● 金器变成"高仿货"遂昌警方抓获盗窃嫌疑人 ● 遂昌公安: "网格天眼+天网工程"守护山区平安

处州晚报 丽水市公安局合办 责任编辑/版面设计:孙 蕾

● 青田鹤城派出所:平安侨乡的"桥头堡"

● 双国华: 劲头十足的老交警 13版 第373期 2020年9月24日 星期四

10版

11版

12版

守青山护绿水保平安 千峡湖畔"枫"景美

丽水水上"枫桥经验"架起警民"连心桥"

阅读提示

在千峡湖畔,活跃着一支红色警队。他们翻山越岭、乘风破浪,守青山、护 绿水、保平安。 近年来,丽水青田、景宁两地公安机关创新发展水上"枫桥经 验",探索库区"水·陆"警务模式,组建"千峡义警"队伍,勇当"生态卫士"。



□ 通讯员 王豪 周安安

本报讯 千峡环湖绕青山,美丽乡村星罗 棋布。丽水千峡湖是浙江省第二大人工湖, 宛若明珠镶嵌在青山绿水间,一头连着侨乡 青田,另一头连着畲乡景宁。在千峡湖畔,活 跃着一支红色警队。他们翻山越岭、乘风破 浪,守青山、护绿水、保平安。近年来,丽水 青田、景宁两地公安机关创新发展水上"枫桥 经验",探索库区"水·陆"警务模式,组建"千 峡义警"队伍,勇当"生态卫士"。

3月8日深夜,青田县万阜乡偏僻的乡间 小道上,星星点点的灯光格外醒目。通过"雪 亮工程"视频巡查,民警锁定了藏匿在村里的 非法炼铝作坊,公安联合环保、市场监管等部 门依法查处并取缔了多个窝点。同时,警方 还先后捣毁了非法炼油窝点、废气炉渣等污 染物窝点,侦破倾倒病死猪等一批案件。

在公安机关严打高压下,千峡湖水质得 到持续改善。"对涉及生态环境违法犯罪,我 们始终坚持'零容忍'。"青田县公安局泉山 派出所所长邹立他表示。

9月15日上午,平静的湖面上,一艘警用 快艇驶过。泉山派出所副所长蔡宁正赶往龙 公岙村的吴大爷家。"我们约好了上门为老人 调解纠纷,事关群众用水问题,不能失约。"

"从万阜乡最近的行政村到派出所开车 要70分钟,而到最远的白岩前村则需要3小 时车程,群众出门办事不仅要翻山越岭,还要 乘船轮渡,非常不便。同时,库区群众涉土 地、林权等纠纷也时有发生。"邹立他道出了 推出"水·陆"警务模式背后的原因。

群众事无小事。泉山派出所充分发挥基 层党支部战斗堡垒作用,面向群众建立服务 微信群,推出了随到随办、错时办事等举措, 将服务触角延伸到库区的每一个角落,实现 了"最多跑一次"到"一次不用跑"的升级。

此外,为了积极预防、提前发现、主动化解群 众的矛盾纠纷,派出所还创新建立"一村一警 一网格员"机制,进一步打通基层治理神经末

在万阜警务室,民警每周一定期为群众 就近提供户籍等办事服务,并在周边村庄设 立临时服务点。"基本上今天来办,下周就有 回信。"北山镇的李大妈最近刚为孙女上了户

每周二至周四,派出所推进"警务前移", 民警下沉走村入户。每周三,警用快艇上的 "水上警务室"准点出发,千峡湖畔的各临时 码头成为了群众身边的办事窗口与调解室。

上门走访、化解纠纷、安防宣传、摸排情 况……一天下来,民警和辅警往往走酸了腿, 磨破了嘴,但他们却说,再忙再累,都值得。

今年,在民警的帮助下,流浪在外多年的 刘氏兄妹、远嫁万阜乡30余载的陈大妈…… 不少遇到困难的群众都完成了心愿,开始了 新的生活。1月至9月,泉山派出所共为群众 提供户籍办理业务600余件/次,发挥"乡贤 共治"作用调解矛盾纠纷70余起,调解成功 率达95%以上。

守住绿水青山,也要换来金山银山。近 年来,千峡湖立足秀美的峡湾风光,正发展成 为集观光旅游、休闲度假、养生居住等功能为 一体的国际峡湾山镇旅游度假目的地。为 此,青田、景宁两地公安机关通过完善库区警 务协作机制,实现了"1+1>2"的警务效能叠 加效应。每逢节假日,千峡湖景区游客络绎 不绝。派出所民警和辅警、"千峡义警"、景 区工作人员协同执勤,"雪亮工程"织起"天 网",景区建立至今未发生一起安全责任事 故。

如今,在千峡湖畔,水上"枫桥经验"在侨 乡与畲乡间架起一座警民"连心桥",安居乐 业的和美画卷正徐徐展开。

□ 通讯员 胡昌清 王黎

本报讯 6万多元买的金手镯、金项链竟变成会 掉色的"高仿货"?日前,遂昌县公安局抓获了一名

发现自己的金器会掉色的是遂昌县北界镇白水 村村民王女士。据了解,今年3月,王女士在和村民 闲聊时得知,多户村民家里遭了贼,金手镯、金戒指 等金银首饰被盗。

王女士越听越担心,回家从柜子里翻出自己花 了6万多元购买的金手镯和金项链,见到金器"安然 无恙",王女士松了一口气的同时也担心被盗,她开 始每天戴着这些金器。

一周时间过去了,王女士突然发现,金器竟然有 些掉色。经鉴定,这些金器全是假的。于是,王女士 向遂昌县公安局北界派出所报了警。

北界派出所民警走访了解到,白水村一些村民家 中的金银首饰被盗。但因为村民平时都把金器饰品 藏在家中柜子里,一般不去翻看,且现场很少留下盗 窃的痕迹。经统计,有20多户村民被盗,涉案价值在 几百到几万元不等,总涉案价值20多万元。

尽管线索少,但民警经过大量走访、摸排和细致调 查,锁定40多岁的白水村男子王某有重大作案嫌疑。 王某无正当职业,有过盗窃前科,平时生活在外省,今 年1月时曾回过村里,白天睡觉,夜里外出打牌。

侦查中,民警发现王某已于3月6日离开白水 村,前往河北省石家庄市。然而,民警两次赶往石家 庄,都扑了空。9月13日,民警第三次赶往石家庄, 在一间出租房内将王某抓获。

面对民警的讯问,王某对自己的盗窃事实供认 不讳。据王某交代,他趁村民白天在地里干农活,偷 偷潜入其家中,翻找金器等值钱财物。甚至有时候 还会先踩点,找到金器后用手机拍照,再买来同款仿 制品,然后偷走真的金银首饰,把仿制品放回原处。

目前,王某因涉嫌盗窃罪被遂昌警方刑事拘留, 案件还在进一步侦办中。

游客无人机意外坠落山中 民警披荆斩棘帮助寻回

□ 通讯员 王一彬

民警翻

山越岭开展

舒巧敏 摄

工作。

本报讯 近日,遂昌县公安局王村口派出所"古 镇红警"接到群众求助:一名上海游客在焦滩乡独山 村利用无人机拍摄风景时,由于操作失误导致无人 机不慎坠落山上。

接警后,民警刘皋高带领队员赶到独山村。经 了解,这名游客通过定位寻找只能确定无人机大致 位置。刘皋高灵机一动,想到可以通过无人机坠落 时的画面来确定坠落的精准位置。画面显示,无人 机最后坠落在陡峭的岩壁边缘。

这座山常年无人行走,山上也没有山路,加上岩 壁陡峭,上山十分困难。"不管这个无人机是否还有 用,既然游客向我们寻求帮助,我一定要试着上山帮 助游客去寻找。"刘皋高说。

随后,刘皋高带领熟悉地形的队员,并向村民借 来柴刀,一路披荆斩棘,在完全没有路的山中仔细寻 找。经过2个多小时的努力,大家终于在陡峭岩壁 旁将坠落的无人机找回。

"谢谢你们,在如此险峻的山上帮我找回无人 机。"游客激动地握住了民警的手,连连感谢。

金器变成"高仿货" 遂昌警方抓获盗窃嫌疑人